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« Gl' insegnanti che appar tengono al terzo 
ordine di ruoli sono t enu t i all 'obbligo d'o-
rario stabili to dalla tabella E ; però, quando 
sia possibile, si assegnano allo stesso inse-
gnan te due o più corsi completi. I n questo 
caso, le ore eccedenti il l imite della tabella E 
sono re t r ibui te nella misura indicata nella 
tabella B. 

« Gl ' insegnanti di let tere, di filosofìa, di 
pedagogia e di scienze non possono mai 
avere più di 27 ore se t t imanal i d'insegna-
mento nelle scuole di pr imo grado e di 22 
in quelle di secondo grado; gl ' insegnanti di 
altre mater ie non più di 30». 

L 'onorevole Credaro ha facol tà di svol-
gere quest 'ar t icolo sost i tut ivo. 

C E E D A E O . Un valentissimo insegnante, 
commentandomi quest ' articolo, lo chia-
mava articolo t rappola . 

I n f a t t i qui è det to che il numero delle 
ore d ' insegnamento per gl ' is t i tuti di primo 
grado può oscillare f r a 15 e 18, per quelli 
di secondo grado f r a 13v e 15. Tuttociò che 
negli articoli è inde termina to apre la por ta 
ai favori t ismi. Sarebbe s tato meglio che 
nelle tabelle che accompagnano questo di-
segno di legge ci fosse s t a t a specificazione 
esat ta di ore mater ia per materia, scuola 
per scuola. 

Io credo che questo numero di ore non 
sia gravoso. La legge Casati stabilisce venti 
ore per le scuole inferiori e quindici per le 
superiori. Gli insegnanti , nel loro Congresso 
di Cremona, hanno formula to il voto che si 
stabilissero 18 ore d ' insegnamento per tu t t i . 
Se si vuole ridurre, sia pure, io accetto e 
accet terà la Camera, ma~non si dovrebbe 
permet te re che alcuni insegnanti siano 
chiamat i ad insegnare più ed altr i meno; 
anche per ragioni finanziarie, perchè ogni 
ora in più, che viene impar t i t a dall 'inse-
gnante oltre l 'orar io s tabi l i to per legge, 
deve essere re t r ibu i ta secondo la tabella 
annessa alla legge, e noi non possiamo la-
sciare al l 'arbi tr io del Ministero, che un in-
segnante si guadagni 500 lire, un altro 600, 
un terzo 800, per le ore aggiuntive. Io pro-
pongo che, nei primi venti anni d' insegna-
mento, ogni professore sia t enu to al mas-
simo delle ore e negli ul t imi al minimo. È 
giusto che il lavoro di un professore, dopo 
ven t i anni d ' insegnamento, sia alleviato. 

E t rovo poco ragionevole che si dica: 
voi, professore di liceo, dovete fare dalle 
t redici alle quindici ore d ' insegnamento ob-
bligatorio; ma poi la legge stessa consenta 
che quel professore arrivi fino a ven te t to 
ore d ' insegnamento facol ta t ivo, re t r ibui to 

dallo Sta to . Yale a dire, voi ment re rico-
noscete che l 'energia psichica normale d 'un 
insegnante di liceo non può dar più di quin-
dici ore d ' insegnamento; ammet te t e poi che 
lo stesso insegnante raddoppi , con ore ag-
giuntive, il suo lavoro. 

Perciò sarebbe oppor tuno che le ore ag-
giuntive fossero diminuite, e che il profes-
sore degl ' ist i tuti di secondo grado non po-
tesse far più di vent idue ore di lezione alla 
se t t imana; e quelli di prima, 27. Un lavoro 
proficuo, maggiore di questo, è diffìcile, per 
non dire impossibile. 

Ma può darsi che io ;jion sia penet ra to 
nello spirito di questo articolo, e perciò 
a t tendo dall 'onorevole ministro e dalla Com-
missione quei chiarimenti che forse anche 
potrebbero persuadermi che esso è buono. 

P E E S I B E N T E . Spet terebbe di parlare 
all 'onorevole Cassuto; ma, per seguire l 'or-
dine logico, poiché vi è un 'a l t ra proposta 
sost i tut iva, al terzo capoverso, dell' ono-
revole Graffagni e di altri, darò facoltà di 
parlare all 'onorevole Graffagni. 

Onorevole Graffagni parli. 
(Il deputato Graffagni non c'è; e non vi 

sono nemmeno gli altri firmatari della pro-
posta, che sono gli onorevoli Calvi Giusto, 
Rastelli, Gallino, Cardani, Curreno, Buceelli, 
Bertetti, Albertini, Ciartoso e Fradeletto). 

Gli onorevoli Cassuto e Orlando Salva-
tore hanno f a t t o la seguente p ropos ta : 

Aggiungere dopo il primo comma: 
« P e r g l ' insegnant i di scienze sperimen-

tali che hanno anche il lavoro di prepara-
zione di gabine t to e per gli insegnanti che 
hanno l 'obbl igo della correzione di temi 
scritti , i limiti minimo e massimo delle ore 
di insegnamento saranno abbassat i di t re 
ore per gl ' insegnanti appar tenent i a ruoli 
di primo grado e. di due ore per quelli ap-
par tenent i a ruoli di secondo grado ». 

L'onorevole Cassuto ha facol tà di svol-
gere questa proposta . 

CASSUTO. L 'aggiunta che il collega Or-" 
landò ed io p roponiamola questo articolo, 
mentre r isponde ad un principio evidente 
di giustizia dis t r ibut iva , è anche una con-
seguenza, mi pare, necessaria della t a -
bella B e dell 'articolo 6, approvat i tes té 
dalla Camera Con le modificazioni che 
vi sono s ta te in t rodot te ; perchè gl'inse-
gnant i che hanno la 'cura dei gabinet t i pre-
para tor i e quelli che 4 hanno l 'obbligo di 
correggere i temi scrit t i , si t rovano occupati 
per un numero d 'ore sensibilmente maggiore 
di coloro che, per la mater ia che insegnano, 
non hanno nè l 'uno, nè l 'a l t ro di questi ob-


